

# 国际贸易与投资要闻

2017 年第 177 期（总第 932 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 9 月 15 日

---

## 目录

欧盟宣布将对俄罗斯和乌克兰的制裁延长半年.....	1
欧盟拟限制外资对战略资产的收购.....	1
美国延长对伊朗制裁减免 但另加新惩罚措施.....	2
近年来欧亚经济联盟国家农产品出口大幅增长.....	3
中国已同 37 个国家签署产能合作协议.....	3
商务部：中朝贸易增速逐月回落.....	4
Alphabet 洽谈向 Lyft 投资约 10 亿美元.....	5
欧盟自谷歌和脸书损失的税收或达 54 亿欧元.....	6
中国 8 月对美贸易顺差创两年新高.....	7
双汇母公司万洲国际加快海外收购步伐.....	7
北控水务 2.5 亿澳元收购澳洲水务公司.....	8



## 欧盟宣布将对俄罗斯和乌克兰的制裁延长半年

据俄罗斯卫星通讯社报道，欧盟 9 月 14 日正式将对俄罗斯和乌克兰相关个人和企业法人的制裁延长半年，直至 2018 年 3 月 15 日。9 月 6 日，欧盟成员国常驻欧盟理事会代表会议就通过了该议案。8 月 4 日，欧盟对俄罗斯追加制裁，将三名俄罗斯公民及三家公司列入制裁清单，理由是由德国公司西门子提供的燃气涡轮机被运送至克里米亚地区违反了此前的欧盟制裁。俄罗斯外交部称，欧盟理事会扩大对俄制裁的决定令人深感遗憾，俄方认为此举不友好且毫无理由。俄罗斯外交部指出，对于欧盟的制裁动作，莫斯科保留报复的权利，但俄罗斯还重申了与欧盟维持和发展经济合作的兴趣。（《人民日报》/9 月 15 日）



## 欧盟拟限制外资对战略资产的收购

对于欧盟执委会主席容克日前提出的，限制中国对欧洲基础设施、高科技制造业以及能源领域企业收购的方案，法国、德国和意大利 9 月 13 日都表示欢迎。容克提出的对投资进行审查的框架方案，目的是给予欧盟成员国能干预外资投资战略资产的工具，尤其是如果收购方是国企或政府提供资

金的企业的情况下。德国经济部长吉普理斯指出，容克的提议确保了欧盟的公平竞争，同时也更好地防范了那些不符合市场规则的企业并购。法国财长勒梅尔表示，欧盟的提议需要通过进一步工作来补充完善，以确保公共采购的对等互惠，并在所有的欧盟贸易关系中更为普及。德国在 7 月成为对外国企业收购行动收紧规定的第一个欧盟国家，此前中国进行了一连串收购交易，以获得西方科技与专业技术。法国对于阻挡这类针对能源与电信业等特定行业的并购交易，已经在国家层面上立法。（路透社/9 月 14 日）



## **美国延长对伊朗制裁减免 但另加新惩罚措施**

美国高级官员 9 月 14 日称，特朗普政府延长根据 2015 年核协议给予伊朗的制裁减免，但同时决定对该国施加新的惩罚措施，理由是伊朗进行弹道导弹研发项目、发起网络侵袭并支持恐怖主义。美国政府官员同时宣布了上述两项决定，虽然出于对欧洲盟国强烈支持意愿的考虑而颇不情愿地维持了这一核协议，但仍决定继续向伊朗施加一定经济压力。按照 2015 年伊朗核协议，美国同意减免一系列对伊制裁措施，以确保伊朗遵守承诺，美国每 120 天对是否继续减免制裁进行评估。相关制裁

措施加上油价大跌起初曾迫使伊朗回到了谈判桌。不过，在特朗普政府继续评估其伊朗政策之际，这一核协议的命运仍是未知数。美国政府高级官员称，此番维持制裁减免的决定是暂时的，并非最终政策决定。（《华尔街日报》/9月15日）



## 近年来欧亚经济联盟国家农产品出口大幅增长

欧亚经济委员会的数据显示，2016年，欧亚经济联盟国家农产品出口达169亿美元，比2010年至少增长50%。其中，联盟国家出口小麦居全球第一位，冻鱼和面粉——均居第二位，大麦——第三位，玉米——第五位。联盟国家主要出口农产品原料，如谷物在农产品出口中占比达26.9%，鱼——17.7%，油脂和植物油——11.7%等。2016年，联盟国家主要农产品和食品自足率已超90%。（驻俄罗斯联邦经商参处/9月15日）



## 中国已同37个国家签署产能合作协议

在2017中国—阿拉伯国家博览会上，国家发改委外资司副司长刘霞介绍称，“一带一路”建设引领下的国际产能与投资合作得到越来越多国家的响应，截至目前，中国已同哈萨克斯坦、埃及、埃塞

俄比亚、巴西等 37 个国家签署了产能合作协议,同东盟、非盟、欧盟、拉共体等区域组织进行合作对接,开展机制化产能合作,并积极推进与有关国家开展第三方合作。刘霞说,中国的国际产能合作在不少领域取得了突破性进展。如中国通过不断深化简政放权、放管结合改革,95%以上的外商投资项目和 98%以上的境外投资项目已实现网上备案管理,企业跨境投融资和对外贸易便利化程度持续提高。国际产能合作的金融支持平台也加快建立。此外,中国充分调动各方积极性,结合自身特点,与有关国家积极探索建设产能合作示范园区,打造面向中亚、西亚、欧洲、非洲,对接周边的现代国际贸易聚集平台。(新华社/9月14日)



## 商务部：中朝贸易增速逐月回落

中国商务部发言人高峰在 9 月 14 日的例行记者会上表示,2017 年以来,中朝贸易增速总体保持了逐月回落的态势。1—7 月,中朝贸易额同比增长 10.2%,较一季度增幅回落超过 21 个百分点。特别是中国自朝进口,3 月起出现负增长,1—7 月同比下降了 16.3%。预计 1-8 月,中朝贸易增速将进一步放缓,并回落到 10%以下。高峰表示,中方一直

全面、严格执行联合国安理会通过的有关涉朝决议。对于安理会 9 月 12 日通过的新决议中涉及经贸领域的制裁措施，商务部将会同有关部门按照中国有关法律法规，适时发布具体实施的措施。（日经中文网/9 月 13 日）



## Alphabet 洽谈向 Lyft 投资约 10 亿美元

谷歌 (Google) 母公司 Alphabet Inc. 已洽谈向网约车公司 Lyft Inc. 投资约 10 亿美元，此举将进一步加强两家公司的联盟，以对抗 Lyft 的主要对手优步。Alphabet 投资 Lyft 将使目前已经很混乱的全球网约车行业的联盟和竞争格局更加复杂化。2013 年，Alphabet 旗下的风险资本部门 (现名 GV) 向优步投资 2.58 亿美元，因此 Alphabet 也是优步的投资人。但近年来，随着优步和谷歌在自动驾驶汽车领域形成竞争关系，两家公司逐渐交恶。Lyft 只在美国经营，市场份额与估值排在第二位，但与排第一的优步相差很远。Lyft 最新估值约为 75 亿美元，目前已获得总计约 26 亿美元投资。相比之下，优步最新估值高达 680 亿美元，优步已接近同软银达成一项最高 100 亿美元的投资协议。（《华尔街日报》/9 月 15 日）



## 欧盟自谷歌和脸书损失的税收或达 54 亿欧元

根据负责企业税改革的欧盟议员的一份报告，欧盟国家在 2013 年-2015 年间自谷歌 (Google) 和脸书 (Facebook) 损失的税收，可能达 54 亿欧元。企业税改革可能令这些线上巨擘得缴纳较多税款。而欧盟财长 9 月 15 日起将在爱沙尼亚首都塔林举行为期两天的会议，会中将讨论如何提高大型线上企业的税款。由欧盟社会主义者议员 Paul Tang 准备的这份报告指出，数码跨国企业“透过将所有营收安排导引至爱尔兰和卢森堡等低税率成员国，将整体纳税负担降至最低。”该文件称，谷歌在欧盟以外缴纳的税金最高相当于其营收的 9%，但在欧盟这个比例降至不到 0.82%。Facebook 在欧盟以外缴纳的税金在营收的占比介于 28-34% 之间，但其在欧盟却低到仅有 0.03-0.10%。Tang 计划引进一项修正案，一旦跨国线上公司在欧盟的“数字平台”年营收达到至少 500 万欧元时，就必须向平台所在的欧盟国家缴税。现有规定要求网络企业仅在在有实体驻点和纳税居留地的地方纳税，不管他们的利润来自哪里。（路透社/9 月 14 日）



## 中国 8 月对美贸易顺差创两年新高

根据海关数据，中国 8 月对美国贸易顺差升至 262.3 亿美元，创 2015 年 9 月以来新高。商务部发言人高峰表示，中方愿与美方积极推进中美经济合作一年计划，也愿继续扩大自美国进口。数据显示，2017 年 1-8 月，中国对美货物贸易顺差为 1680.6 亿美元，同比上升 6.5%。高峰表示，中方不刻意追求贸易顺差，目前的贸易状况完全是市场行为。2017 年 1-8 月，中国自美进口 1004 亿美元，同比上升 20.1%。这一增速高于中美贸易额 13.5% 的增速和中国对美出口 11.2% 的增速，是近五年以来的最高增速。高峰同时表示，就中美服务贸易而言，中方一直是逆差。根据中方的统计，2017 年上半年，中国对美服务贸易逆差达到 303.2 亿美元，同比增长 36.5%。（证券时报网/9 月 14 日）



## 双汇母公司万洲国际加快海外收购步伐

全球最大猪肉加工企业万洲国际将扩大欧美业务，计划通过美国子公司史密斯菲尔德食品从波兰 Pini 集团手中收购 4 家肉食加工相关企业。此外，还将与美国食材配送企业展开资本合作。在中国猪



肉相关业务增长乏力的背景下，万洲国际将加快拓展海外市场，力争扩大业务。Pini 集团除了波兰之外，还在意大利和匈牙利拥有基地。史密斯菲尔德在波兰拥有肉食工厂等 4 个基地，与该国的养猪农户关系深厚。如果此次收购能够实现，将力争通过与现有设施的整合来降低运营成本。此外，还将加强从养猪、加工到销售给零售店的供应链。（界面新闻/9 月 14 日）



## 北控水务 2.5 亿澳元收购澳洲水务公司

北控水务击败光大水务及当地买家等对手，以 2.5 亿澳元收购澳洲水务公司 Trilinity Group。报道引述消息指，公司将以内部资源作收购，并已取得澳洲海外投资委员会及当地水务机关批准。Trilinity Group 在澳洲经营废水处理及水务厂，服务包括澳洲能源资源公司 (Energy Resources of Australia)、南澳及维多利亚的灌溉系统等。（阿思达克财经/9 月 14 日）